

# **НАУЧНЫЕ РАБОТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ИСТОРИИ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ СТРАНАХ**

**ПРОФ. ДР. ГЮЛЬЧИН ЧАНДАРЛЫОГЛУ**

Заведующая кафедрой истории

Кыргызско-турецкого университета «Манас»

Как известно, методы научных исследований должны быть везде и всюду одинаковыми. Однако разнородность исторической практики и ее философское осмысление у разных народов налагает свой отпечаток на исследовательскую методологию. Именно по этой причине описание и толкование истории тюркских народов иностранными учеными в значительной степени отличаются от системы взглядов тюркских ученых на собственную историю.

Тюркские народы — один из древнейших — этносов, которые существуют на земле более четырех тысячелетий, занимая огромную территорию в Евразии, более того, они в свое время проникали во многие отдаленные районы Европы, Африки и Азии. Благодаря многочисленности населения тюрков и их активности им принадлежит важная роль в мировой истории.

Вести исследования о других народах намного легче, так как представители этих народов проживали компактно. Развитие тюркских общин, живших вразброс, тоже отличалось друг от друга. В то время, когда история других народов развивалась на определенной территории, история тюркских народов была связана с поиском новых краев и климатических условий. Таким образом, история тюркских народов развивалась на различных территориях.

Эти различия в развитии истории тюркских народов повлекли за собой трудности в методах ее исследования иностранными учеными. Говоря о тюркской истории следует иметь в виду историю не одного народа, проживающего в определенном регионе, а единство историй тюркских народов разных регионов,

270 **НАУЧНЫЕ РАБОТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО  
ИСТОРИИ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ  
СТРАНАХ**

которые носят в себе «национальную» культуру со всеми ее языковыми, религиозными традициями и обычаями, управляемыми разными господствующими семействами (династиями) под названием «тюрк» или другими специфическими названиями.

Вследствие географического и политического разделения часть тюрков проживала в степи, а другая часть — была адаптирована на оседлую жизнь. В то же время существовали такие тюркские народы, одни из которых в определенном регионе теряли авторитет, а другие — достигали высочайших степеней власти. Тюркская история удивляла историков тем, что она развивалась в условиях взаимовлияния со многими соседними народами. Поэтому взгляды иностранных историков на тюркскую историю различны. Исследователи, которые искали название «тюрк» в древних исторических источниках ошибочно считали, что «таргиты», упомянутые в V веке до н.э.; «туркае» у Геродота, проживавшие на территории скифов; внук Яфеса «тогхарма», упомянутый в Теврате; «турукха», встречающийся в древних индийских источниках; «турукку», упоминающийся в клинописях древней Передней Азии; «тики», известные по китайским источникам I тысячелетия до н.э., являлись тюрками.

В исламских преданиях внук Нуха Тюрк и сын иранского правителя Феридуна были предками всех тюрков. Самым главным источником этого факта являются орхонские надписи, в которых помимо названия «тюрк», чаще встречается — «тюрюк». Китайское название этого понятия тоже состоит из двух слогов: «Ту — сье». Причем отмечено, что до 6—8 веков название «тюрк» состояло из двух слогов, и только потом оно стало односложным. А также установлено, что нет сходств в культуре между тюрками и другими народами с аналогичным названием.

Немало задумывались исследователи и над значением слова «тюрк». Некоторые исследователи считали, что это значит «каска», «шлем», «брошенный», «появляться», «происходить (имеющий правила, обычай, закон)». Это название, которое встречалось в орхонских надписях, имело значение «составляющий основной народ государства». Однако по уйгурским документам можно понять, что это слово обозначало силу, мощность, сильный, мощный. Согласно китайским источникам, слово «тюрк» характеризовало племя, принадлежащее знаменитому семейству Ашина.

В персидских документах (420) отмечено, что название «тюрк» использовалось для обозначения алтайских племен, позже в

рассказах происшествий 515 года название «тюрк–гунн» было отмечено как «сильный гунн». Это название первый раз использовалось гектюрками в качестве официального названия тюркского государства. Название «тюрк» в большей степени политическое, чем имя собственное. После гектюрков это название стало общим для всех тюркоязычных народов. Первый раз в иностранных источниках слово «тюрк» отмечено в Китае у Чжоу Шу (557–579), на западе у византийского историка Агатхиаса (582), у арабов – в диване «Уз–Зубяни» поэта Набигата (600) и у славян – в «Первой русской хронике» 12 века.

В качестве географического названия слово «Турция» было отмечено первый раз в византийских источниках. В V–VI веке слово «Турция» использовалось для Средней Азии (Менандрес). В 9–19 веке этим словом обозначалась территория от Волги до Средней Европы. В 13 веке в период существования тюркского государства Турцией назывались Египет и Сирия. А Анатолия стала известна как Турция лишь с 12 века. На протяжении всей истории у тюрков были самые тесные связи с ближними соседями монголами. Многолюдные монгольские общины были взяты под тюркское управление и десятки тысяч монголов участвовали с тюрками в долгих переселениях (западные гунны, авары). Совместная жизнь тюрков с монголами ввела иностранных историков в заблуждение по поводу происхождения тюркского рода. Последним исследованием было установлено, что тюрки принадлежат к европеоидной расе и являются людьми туранидского типа с овальным строением головы. Эти работы впервые были представлены тюркоязычному миру такими учеными, как Эберхард, Огель, Кафесоглу.

В китайских летописях используется слово «варвар» для общин, которые не являются китайскими или не находятся под влиянием Китая. В связи с тем, что большинство тюркских племен проживали на севере Китая, их называли северными варварами. Произведение Эбергарда «Северные соседи Китая» было названо так именно поэтому. По китайской исторической философии, «*Chun–kuo*» означает центральное государство. То есть Китай – центр мира, а другие же соседние государства зависят от него. *Chun–kuo–jen* – китаец, человек центрального государства, гражданин Китая. Это носит примерно такой же смысл, как, гражданин Соединенных Штатов Америки.

Китайские историки, как и османские летописцы, каждый день записывали в летописях истории китайских династий.

272 **НАУЧНЫЕ РАБОТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО  
ИСТОРИИ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ  
СТРАНАХ**

Происшествия записывались последовательно по их значимости, в рамках соседских отношений передавалась тюркская история. Давайте посмотрим, какие еще определения имели тюрки, кроме определения «северные варвары».

<b>Hiung-nu</b>	-	<b>Hun</b>	-	гунны
<b>T'u-k'iu</b>	-	<b>Kök-Türkler</b>	-	гектюрки
<b>Hui-ho</b>	-	<b>Uygurlar</b>	-	уйгуры
<b>T'u-k'i-hs'i</b>	-	<b>Türgişler</b>	-	тургешы
<b>K'o-lo-lu</b>	-	<b>Karluklar</b>	-	карлуки
<b>T'u-erh-ch'i</b>	- <b>Türkiye Cumhuriyeti</b> -			Турецкая Республика

Как всем известно, китайский язык является односложным языком и не имеет звука [P]. Иностранные слова записывались так, как их слышали и могли произнести. Это заметно по китайским названиям тюркских государств.

В средней школе изучается история государства и отдельно история народа. Беседуя о единстве и развитии тюркской истории с китайцем — выпускником средней школы и даже изучавшим тюркскую историю в университете, трудно прийти к единому мнению. Люди, которые соглашаются с изменением названий китайских династий, с трудом принимают изменения названий тюркских родов и династий. Мои друзья — китайцы, профессии которых не связаны с историей, когда идет разговор на эту тему, сразу начинали перечислять названия тюркских династий и родов, и говорили, что не находят ничего общего с определением «Турецкая Республика». Хочу еще раз подтвердить эту мысль, напомнив названия тюркских государств, признанных западными и восточными исследователями, и имеющих место в китайских летописях.

Некоторые западные исследователи предполагают, что династия Чжоу, образованная на севере Китая (1050—256 гг. до н.э.) может оказаться тюркской, так как она несет в себе особенности тюркской культуры. Гунны являются самой первой Тюркской империей, которая в результате дискуссий о ее происхождении, была признана тюркским государством. Исследователей удивляло еще и то, что внутри одного государства сосуществовали элементы разных культур: тюркской, монгольской и тунгусской. Главными элементами государства были тюрк, тюркский язык, особенности тюркской культуры.

Слово «гунн» на турецком языке означает «племя».

Политическое единство гуннов встречалось в окружности Отокен в 4 веке до н.э. В китайских источниках записано, что они были под управлением Мо-тун, принадлежавшим семейству или племени гуннов туку. В то же время гунны представлены как предки гектиорков и уйгуров. Второй самый большой каганат гектиорков в орхонских надписях зафиксирован как Гектиоркский, а в китайских источниках – тукюе. Всем научным миром признано, что гектиорки являются тюрками. Этот каганат объединял все народы тюркского происхождения под одним флагом. После распада каганата его культурные и политические особенности распространялись тюрками и гектиорками в тех регионах, куда они поселялись. Все тюркские государства, образованные позже, стали тюрками, благодаря гектиоркам. Толесы (по китайски – «тиехле») в китайских источниках записаны как продолжатели рода гуннов, объединявшие тюркские народы, расселенные в Средней Азии.

Китайские источники такие, как Чжоу-Шу, Суй-Шу, Тан-Шу, гектиорков представляют как потомков азиатских гуннов. В китайских источниках уйгуры называются «Huei-ho». Родственник означает союзник. «Он уйгур» («десять уйгуров») означает десять союзников. В китайских летописях Chiu-T'ang-shu и Hsin-T'ang-shu говорится, что уйгуры являются потомками гуннов, а по уйгурским легендам правители уйгуров произошли от дочери гуннского правителя и волка. Во второй половине 5 века они составляли часть толесов, проживавших в Средней Азии. В период Гектиоркского каганата уйгуры жили автономно, позже они основали свои каганаты.

Тюргеншы в китайских источниках представлены как многолюдная ветвь тукюе на западе.

Карлуки на турецком языке означает «скопление снега», в китайских источниках значит как Ко-ло-лу, а в Тань-шу отмечено, что это означает одно из племен гектиорков. Огуз – объединение племен – Ок+з на китайский переводится как племена. Например, 9 огузов (Жио Шин – 9 племен) считается, что это одна из ветвей гектиорков. Этот факт в орхонских надписях тоже отмечен как 9 племен.

Большинство преподавателей отделения по исследованиям Среднего Востока литературного факультета университета Ченг-Чих в своих новых работах стали акцентировать внимание на этом вопросе и разделять мнение коллег, защитивших докторские диссертации в Турции по этой проблеме. В числе этих ученых

274 **НАУЧНЫЕ РАБОТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО  
ИСТОРИИ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ  
СТРАНАХ**

можно назвать проф.доктора Танг Чи, проф.доктора Ву Шинг – Тунг, проф.доктора Хуанг Чи – хуей. А в Японии древние исследования на эту тему опирались на китайские источники. Проф.доктор Сиратори оставаясь под влиянием китайских летописей, несколько раз менял свою точку зрения. Японские историки, использующие современные научные методы исследования истории, достигли аналогичных с нашими исследованиями результатов. Всемирно известный проф.доктор Масао Мори, исследовавший историю гектюрок, а также проф.доктор Ханеда, известный своими статьями об уйгурской истории, и проф.доктор Ямада совместно работали над китайскими источниками и тюркскими надписями. Исследования проф.доктора Юзо Нагата, защитившего диссертацию по Османской истории в Стамбуле, являются связующим звеном по истории Турции и Японии.